



妇女地位委员会

第五十七届会议

2013年3月4日至15日

第四次妇女问题世界会议以及题为“2000年  
妇女：二十一世纪两性平等、发展与和平”的  
大会第二十三届特别会议的后续行动：重大关  
切领域战略目标和行动的执行情况以及进一步  
的行动和倡议

具有经济及社会理事会咨商地位的非政府组织“国际妇女体育协会”提  
交的陈述

秘书长收到以下陈述，现根据经济及社会理事会第1996/31号决议第36和  
37段分发。



## 陈述

### 体育界的暴力侵害妇女行为：如果你不想相信有这种事，你就会看不到这种事

我们相信防止暴力必须强调防患于未然，因为要防患于未然就必须制定可行的防范战略和行动建议。我们希望，防止和控制体育界暴力侵害妇女和女孩行为的工作将列入妇女地位委员会本届会议的产出。

一般认为，体育运动在社会中的重要意义在于对人的生命的关注。体育运动是人们抓住和创造机会强烈体验生命的一个手段。认识到体育是一种低成本干预措施，大会通过第 58/5 号决议，其中请各国政府利用体育促进教育、健康、发展与和平。此外，由于体育涵盖各式各样的活动、运动、娱乐和竞技形式，可以利用体育实现多重目标：发展人的健康和福利、教育和娱乐；发展社会，促进稳定、容忍、社会凝聚力和交友结社；实现经济增长，促进投资机会和专业就业机会；制定政策，促进和平与尊重民主规则。许多研究显示，参加体育运动对身体、心理和社会等方面带来极大和多层面的好处。

关于占世界人口半数的妇女，黑山奥林匹克委员会和青年与体育局连同其他机构最近进行了一项研究，论证女孩和妇女参加体育运动可以导致一些有益身体健康的结果、提高教育成果和更好的学习成绩。女孩参加体育运动也被证明有助于改善家庭生活和提高生活质量，加强心理素质和社会赋权。但是，女孩和妇女目前仍然面对种种障碍，限制了她们参加体育运动的兴趣和机会。这些障碍包括缺乏适当服装和设备、文化定型观念和战争或政治冲突致使机会减少。

暴力侵害女性参与者的行为，尤其是性暴力，似乎是一个相当严重和复杂的障碍，因为这些行为使参与人数减少，最重要的是，伤害运动员的身心健康和社会健康。研究证明性暴力侵害女运动员和体育锻炼者造成严重后果。从 1990 年代初开始已经有关于体育界内的性骚扰和性虐待行为的研究数据，呼吁体育界认识和解决问题之声不绝。其后我们对发生率、流行率、预防和控制的认识有所增加，并制定了指引和防范措施建议。国际组织提供的一些建议现介绍如下。

1994 年，国际妇女体育协会出版了第一本有关性骚扰的信息小册子。提出的建议包括：实施教练员道德和行为守则；对性骚扰和性虐待问题保持开放讨论气氛；制定运动员和家长教育方案，以提供关于权利和如何保持完整性和自主权的信息和咨询意见；对所有体育活动人员的任用采取严格的审查程序。

2004 年，国际妇女体育协会发表第一个立场声明，谴责任何形式的性骚扰女运动员行为。提出的建议包括制定无骚扰政策和程序，系统地监测其效力，为所有参与体育活动的人启动体育无骚扰的教育和培训方案，并灌输民主领导作风以减少滥用权力。

2007年，国际奥林匹克委员会根据一个包括国际妇女体育协会成员在内的专家小组的工作，通过了一项关于体育界内的性骚扰和性虐待问题的共识声明，其中提供了若干预防和解决问题的导则，建议采取几种切实可行的步骤提高运动员的安全。由于预防和控制工作缺乏进展，提出的建议再次促请采取行动，如拟订、监测和评价防止体育界的性骚扰和性虐待行为的政策和程序，研制教育和培训方案，与家长或照护人建立强有力的伙伴关系。

2007年，国际妇女体育协会前主席 Carole Oglesby 和 Kari Fasting 参与了提高妇女地位司出版物《2000年及以后的妇女状况：妇女、性别平等和体育》的编写工作，并在其中撰文指出，应当下决心为妇女和女孩参加体育运动创造安全和有利的环境，而且必须采取行动解决若干关键问题，如性别陈规定型观念和教练与运动员之间的权力关系，以及国际体育赛事与卖淫活动的关联和为满足这一需求而出现的贩运人口风险。

2010年，一个包括国际妇女体育协会成员的专家组为联合国儿童基金会编写了一份文件，审查在体育运动中保护儿童免遭暴力侵害的问题；该文件显示研究数据和知识缺乏，必须建立结构以消除在体育运动中的暴力行为。据此，预防政策应基于可靠证据，因为没有以证据为基础的框架，政策就可能以不实之说、陈规定型观念或不全面的认识为依据，或者根本不被理会。文件列举了需要进一步研究的具体领域，如在体育运动中各种不同形式的身体虐待和精神虐待儿童行为；世界各地体育界暴力行为的流行率、形式和影响；在现行研究基础范围外的社会的经验。

由于全球公认教育是最好的防范手段，因此大力推行了对所有参与体育活动的人进行教育的工作。2012年，国际奥林匹克委员会通过一个包括国际妇女体育协会成员在内的专家组推出一个令人耳目一新的网络教育工具，以视频、动画和提供佐证科学信息的链接宣传体育界的性骚扰和性虐待问题。

欧洲联盟资助了一个题为“防止体育界的性暴力——在欧洲建立一个开放、安全和健全体育环境的动因”的方案。参加方案工作的专家在一份关于防止体育界的性骚扰和虐待与性别骚扰和虐待的出版物内指出，在过去18年，最常见的建议包括：

- (a) 提供和传播更多研究；
- (b) 制定道德守则；
- (c) 教育和培训所有参与方(教练员、职员、运动员、家长等)；
- (d) 制定行动计划和采取政策打击性暴力；
- (e) 建立具体程序支持和保护所有参与方；
- (f) 监测和严格评价所有现行措施。

为了在体育界起到一定作用，各级体育运动都必须认可这些建议。体育界必须承认，要让运动员获得参加体育运动的潜在利益，负责体育促进发展的机构以及负责保护儿童与促进平等权利的机构之间必须进行协作。没有有效的伙伴关系以了解问题和分享最佳做法，任何变革都将是草率和有限的，体育界内仍然会有人实施不当行为，许多儿童、妇女和男子将继续在体育运动方面受到骚扰和虐待。

今天实在再也没有其他新建议可以提出。现在需要在体育界、在学校和在国内拿出政治意志。现在必须以执法行动保护参加体育运动的人。世界各地参加体育运动的儿童数以百万计(同教育一样，参加体育运动也是一项权利)，考虑到体育带来大量的学习和发展机会，社会尤应迫切采取行动，为女孩和妇女提供安全的体育运动环境。

---